
 
                                                    :    الوراثمممممممممممممممممممممم  قسمممممممممممممممممممممم  

 برنامج: التكنولوجيا الحيوي  الزراعي  )وراث (

            البيولوجيا الجزيئي                                                   المادة: : 

 الفرق  الثالث                                                                  
الزمم                                         3102/  3102للعام الجامعي    الأولصل الدراسي  الف 

 ساعتا 
       

 نموذج إجابة استرشادي غير ملزم
 

  درجة(: 02السؤال الأول  ) إجابة   
 
نها تتكون أساسا من تحت وحدتين 0) ( يشرح الطالب تعريف الريبوسومات بأنها عامل بروتيني وا 

وحدة ترسيب (  وان تلك  21وحدة ترسيب ( والثانية حجمها اصغر ) 01الأولى حجمها كبير )
النسخ والترجمة  عمليتيتكوين البروتين وذلك من خلال  فيالوحدتين لهما دور اساسى   

يتكون من  التي الأساسيةبشرح عملية النسخ  والترجمة موضحا الخطوات الثلاث يقوم الطالب 
الخطوات الثلاث  هذهخلالها البروتين وهى مرحلة البداية ثم الاستطالة ثم مرحلة الانتهاء  ويوضح 

   . التوضيحيبالرسم 

    Transformation-  Transduction - Conjugation( يقوم الطالب بتعريف كل من 3) 
للعمليات  التوضيحيمع الرسم (  البكتيريالاقتران  –الاستقطاع عبر الفاج – الوراثي)التحول 
 الثلاثة .

 
الناتج  التاجيالنباتات بمرض التدرن  إصابةنتيجة  هذا البلازميد تم عزله( يوضح الطالب أن 2)

تتبع جنس  أنواع أربعةاحد  هيالبكتريا  وهذه  Agrobacterium  tumefaciensمن البكتريا 
عائلةمن كل من عاريات البذور وثنائية الفلقة  021من  رالبكتريا أكث هذهالاجروباكتيريوم  وتصيب 

 دائريالبكتريا تحتوى على كروموسوم  وهذهالبكتريا    بهذه للإصابةالفلقة مقاومة  أحاديةبينما 
زوج من  آلافثلاثة  إلى مهحجالشريط  يصل  ثنائي دائري DNA عملاق مكون من جزئ 

 وظيفتهبلازميد صغير غير معروف  وبجواره  3011kbp حجمه آخرالنيوكليوتيدات  وكروموسوم 
 في) يوضح الطالب ذلك بالرسم  (  وفى حالة نزع الجزء المسبب للسرطان    001kbp حجمه
 المرغوب حتى لاالجينات المسببة للسرطان  منة قبل دمج الجين  إزالةأو   (( T-DNAالنبات 

 أكثر أوجين  إدخاليمكن  وبالتاليخلية سرطانية . إلىتم اكتسابها الجين  التيتتحول الخلية 
 فيالمطلوب تحسين صفاتها  عن طريق دمج هذا الجينا والجينات إلى خلايا النبات مرغوب 

 بأحدخلية النبات واندماجها  إلىمعها عند انتقالها  تحملهحتى  T-DNA     منتصف منطقة ال 
 كروموسوماتة .

 



 
   درجة(: 02الثاني )السؤال  إجابة

 
ومنها حدوث  DNA ضرر لل أوحدوث تلف  إلىتؤدى  التي الأسبابكر الطالب يذ (0)

فوق البنفسجية وحيث يؤدى  والأشعة المطفراتنتيجة   Intrareplication  فيزيائيتغير 
من النيوكليتيدات  أكثر أوواحد  في كيميائيأو نتيجة حدوث تحوير  gapحدوث  إلىذلك 

 . قاعدة محل قاعدة الخ  إحلال أو  DNA ـجزئ ال فيالموجودة 

–  ىالظلام الإصلاح – الضوئي الإصلاحوهى  أساسيةالتلف بعدة ة طرق  إصلاح
على الطالب    SOS repair ألطريقة  أوقطعة كبيرة   إصلاح –قطعة صغيرة  إصلاح
 الطرق بالشرح مع الرسم . هذهتناول 

 
 أنسجةفقد ينشا من خلايا   ينشا منها التييختلف نوع السرطان حسب نوع النسيج والخلية  (3)

 والثديومنها سرطان الرئة  Carcinomaسرطانية كارسينوما   أورامطلائية  فيسمى 
تصيب  التيالسرطانية  الأورام% من مجموع 01 حواليوالقولون والكبد ويمثل هذا النوع 

 أو  Sarcomaفيسمى ساركوما   ضامه أنسجةمن خلايا  نالسرطاينشأ  وقد – الإنسان
النظم المناعية ومنها سرطان الدم )  أولخلايا الدم المختلفة  الأساسيةينشأ من الخلايا 

 إمكانية في  .دور الهندسة الوراثية فى علاج السرطان الليمفاوي السرطان أوالليوكيميا ( 
 الذي الإنسان فيوحقنة  الأوراميثبط ويمنع تكوين  الذي الطبيعي بالتسلسلتصنيع الجين 

يثبط الخلايا السرطانية ويمنع  P53الحين  أنالمرض الخبيث حيث اثبت العلماء  إصابة
يمنع تكوين الاورام وانتشارها  ولقد بدأ بالفعل  وبالتالي النوويللحامض  العشوائيالانقسام 

لمحاولة العلاج عن طريق تصحيح  أخرىالطريقة  وهناك طريقة  بهذهتجريب العلاج 
 أنالقديمة قبل  وظيفتهليستعيد  P53جين  فيالامينية  للأحماضحدث  الذيالتسلسل 

لال معرفة لعمل مصل واق او تطعيم من خ أخرىتحدث له الطفرة  وهناك محاولات 
من تدمير وانقسام  يحدثه يحدث ما فى هذا الجين المعيب حتى لا النوويتسلسل الحامض 

 أثناءيحدث خطأ ألا السرطانية .ويجب التركيز على  الأورامتكوين  إلىيؤدى  عشوائي
 DNA الإنزيميساعد ذلك على انتشار المرض وان كان اكتشاف   عملية النسخ  حتى لا

Repair Enzymes     فيالمشكلة حيث يستطيع مراقبة عملية النسخ  هذهقد حل 
صلاحراجعتها الخلايا وم  .اى خطأ يحدث فيها وا 

          عن طريق نظرية الشوارد الحرة وهى  علاج السرطان فيوللهندسة الوراثية دور فعال         
    مما يؤثر على خلايا  الخلية بصورة منفردة فيالطليقة الحرة الموجودة  الأكسجينذرات           

      تدمر  الأكسجينالذرات الطليقة من  هذهوكذلك فان   كفاءتهويقلل من  المناعيز االجه       



      الأكسدةث بة كثيرا من الطفرات  ويفضل استخدام موانع دلخلية  وتحلسالنووي الحامض       

 مزدوجة       يكون بصورة  أنة حرة  داخل الخلية حيث يجب بصور  الأكسجينتمنع وجود  لكي     
 النظرية ( هذه)يشرح الطالب 

 و هو:  -السرطان علاج فيمحاولة   أووقد كان للهندسة  الوراثية دور  
بالتسلسل الطبيعي الذي يثبط ويمنع تكوين الأورام وحقنة في   للأورامصناعة جينات مثبطة  -أ

 الإنسان الذي إصابة الورم الخبيث
 تصحيح التسلسل الذي يحدث للأحماض الامينية ليستعيد هذا الجين نشاطه الطبيعي -ب
والذي يستطيع أن    DNAتم اكتشاف إنزيم إصلاح أل    0000ويذكر الطالب أنة في عام  -

 ع ثلاثة مليارات نسخة من قواعد الأحماض الامينية دون حدوث خطا واحد.ينسخ ويراج
 
مهمتها القضاء على  التيالخلايا المتخصصة  هي  NK cellsلخلايا القاتلة الطبيعية ا (2)

الخلايا بمهمتها  هذههاجمتها الفيروسات بداخلها    وتقوم  التيالخلايا السرطانية والخلايا 
الخلايا  هذهتساعد  التي الأخرىقوى ويفرز المواد المناعية  المناعيعندما يكون الجهاز 

بداية انتشارها مثل  فيتحجيم الخلايا السرطانية  فيعلى النضج والقيام بمهمتها 
تلوث  أو وراثيسبب  يوعندما يضعف الجهاز المناعي لأانترليوكين والانترفيرون وغيرها 

قبل ذلك خلايا طبيعية   كانت التيا السرطانية  الخلاي لهذه التصدي فييفشل  نهفإ  بيئي
 . الجيني تركيبها فيتغيرات  أولكن حدث لها طفرات 

 
 01وهى تشمل جينين مهمين واحد على الكرموسوم رقم   الجينات القوية المتوسطة الانتشار

ويسمى بجين 02على الكروموسوم رقم  والثاني (BRC1)0رقم الثديويسمى بجين سرطان 
اليل للجين 011و  الأولللجين  أليل 311 حواليويوجد   3رقم  (BRC2) الثديسرطان 
المجموعة وفى حالة حدوث تغيير كيمائي  هذهوهناك احتمال لوجود جين ثالث من   الثاني
قد يتحول إلى  0الجزء المجاور للجين  فان الصيغة الطبيعية لجين سرطان الثدي رقم  في

 صيغة مسرطنة .
 

نهاية الكروموسومات  حيث تتكرر  فيمعينة  أجزاء هي  elomersTالتيلوميرز -
 حواليتفقد  فإنهافيها الشفرة الوراثية الموجودة مرات عديدة  وعندما تنقسم الخلية 

كل خلية من هذا  تحمله الذيمن هذا التيلومير  ولذلك فأن العدد  31-0من 
 إنزيماالسرطانية تفرز  الخلايا أنيحدد عمر الخلية  واتضح  الذيالتيلوميرز هو 

المقدرة عل عمل نسخ من هذا التيلوميرز   له Telomeraseمعينا  التيلوميريز 
يكون أثناء الانقسام  ولعلاج السرطان تفقدها الخلية  التيحل محل الجزيئات ت كي



الانقسام  فييجعل الخلايا السرطانية تستمر  الذي الإنزيمهذا  إفرازعن طريق منع 
حميدة  ومحددة  أورام إلىالخبيثة  الأورامنستطيع تحويل تلك  يلوبالتاتموت   ولا
ويذكر  -للجسم .  أخرىمنطق معينة من الجسم  دون انتشار مضاعفات  في

والذي    DNAتم اكتشاف إنزيم إصلاح أل    0000الطالب أنة في عام 
ية دون يستطيع أن ينسخ ويراجع ثلاثة مليارات نسخة من قواعد الأحماض الامين

 حدوث خطا واحد.
 

  - Modification methylase: القطع  إنزيماتتحمى الخلية البكتيرية نفسها من  أن هي
 CH3مجموعة ميثايل  بإضافة الإنزيمالميثيليز  حيث يقوم هذا  إنزيمالموجودة بها عن طريق 

( 0الوضع ) فيالسيتوزين   فيالتتابعات المتخصصة المعروفة وتكون  فيلقواعد ازوتية محددة 
الخلية من تأثير   DNA(  وبذلك يهرب  1الوضع ) في( والجوانين 6الوضع ) فيوفى الادينين 

 ..RM-Systemالخاصية بال  هذهوتسمى القاطعة . الإنزيمات هذه

 
 

 درجة(:   02إجابة السؤال الثالث )
 

تجارب الييولوجيا الجزيئية وتعتمد على طبيعة فعل  فيتستخدم  إنزيميةهناك خمسة مجاميع  (0)
 Nucleases  - Ligases- Polymerases- Modifying: هي الإنزيميةوالمجاميع  الإنزيم

enzyme  and Topo-Isomerases 
القطع  إنزيماتثم يتناول مجموعة –باختصار  إنزيميةيتناول الطالب شرح طريقة عمل كل مجموعة 

Restriction enzymes   القطع مع توضيح نهايات هذا  إنزيمات لأنواع أمثلةبالتفصيل موضحا
 القطع .

 
 أو الكائنفى نفس  لأخرىالجينات المرغوبة من خلية  أوتقوم بنقل الجين  التي هي  النوافل (3)

 – Bacteriophageالبكتريوفاج   –  Plasmid: البلازميد أنواع أربعةوهى  آخركائن 
 YACللخميرة  الصناعيثم الكروموسوم   Cosmidالكوسميد 

والاشتمال على  الوراثيومنها الثبات  النوافل هذه فييجب توفرها  التييذكر الطالب الشروط العامة 
القطع  وان تكون كثيرة النسخ ....  الخ   لإنزيماتمتخصصة  أماكنمعلومات وراثية ثابتة  وبها 

ثية مثل ال ال لاستخدامها في الهندسة الوراومث النوافل لهذهثم يتناول البلازميد كمثال كأشهر مثال 
Ti plasmid  متعددة. أخرى وأمثلة 

 



حياة الفيروس السام والفيروس المعتدل ويوضح بالرسم الفرق بين  دورتييقوم الطالب برسم  (2)
Lytic cycle) –Lysogenic cycle   تجارب  فيالخاصية  هذه(  وكيفية الاستفادة من

 البيولوجيا الجزيئية .

 – مفهوم الجين كوحدة وظيفية
ثم حدد   0010وهو العالم جوهانسن عام  وراثيمن طرح فكرة الجين كعامل  لأوليتطرق الطالب 

الجينات تستقر  أن 0000 فيوظيفة فيزيقية  واقر العالم توماس هانت  لهالجين  أنجارود فكرة 
 أن وزملائهاوسوالد ثيرى  أوضح 0022على الكروموسومات وتكون رابطة فيزيقية معها  وفى عام 

تعرف على صورة مبسطة للجين  وتوالت النظريات  بعد  وبالتاليهو المادة الوراثية    DNA ـال
تحديد الجين من الممكن  وأصبحالثلاثة  نواعهبأ  RNA -DNA,تم التعرف بالكامل على ال أن

الريكون –وحدات اصغر مثل الميتون  إلىيقسم  أنالجين يمكن  أنكوظيفة وتركيب   واتضح 
يعاد تركيب وحدات الجين وان يعاد  أنبنزر  ويمكن  سيموتالعالم  أوضحهاالسيسترون  كما 
 م .بالرسوالتعبير الجينى   التركيبييستكمل هذا التسلسل موضحا التنظيم  أنتنظيمها   وعلى 

 ل الجينات عن طريق قاذفة الجيناتنق
 وأجريتالبصل   فيمع نسيج البشرة  وآخرينبواسطة العالم كلين  0091مرة عام  لأولاستخدمت 
الطريقة  بهذهوفول الصويا والقمح وهناك محاولة مصرية لعلاج السرطان  والأرزالذرة  فيبعد ذلك 

 الطريقة هذهعلى الطالب شرح تكنيك –
 : Gene Therapyالعلاج بالجينات 

وتوجـــد ضـــوابط  الجينـــيالطريقـــة علـــى اســـتخدام الخلايـــا الجســـمية للكـــائن كهـــدف للنقـــل  هـــذهتعتمـــد 
 Somaticوتســمى طريقــة عــلاج الخلايــا الجســدية ب  الجينــيصــارمة لاســتخدام العــلاج  أخلاقيــة

Gene Therapy   مـــن العـــلاج بالجينـــات احـــدهما  هـــو عـــلاج الخلايـــا  آخـــرينوهنـــاك نـــوعين
قــد  لأنــة أخلاقيــاوهــذا النــوع مرفــوض   Gene-Line Therapyالتناســلية ويســمى  أوالجرثوميــة 

 ىيسـم الآخـروالنـوع  للمـريض البصـمة الوراثيـة وبالتـاليللخلايا المعالجـة  الجينييغير من التركيب 
وهـذا النـوع اخطـر     Enhancement Gene Therapy التحسـيني أو  التحفيزي الجيني علاجال

بــــالتوازن  إخــــلالالــــذكاء  وهــــذا  أومــــن ســــابقة  حيــــث يمكــــن رفــــع قــــدرات الفــــرد مــــن حيــــث الجســــم 
 وماعليها. الأرضخلق بة الله  الذي البيولوجي

بجــزء  اســتبدالهالجســم ومحاولــة  مــنتكنيــك العــلاج بالجينــات علــى تحديــد الجــزء المعطــوب  مــدتيع 
    .بحقن جينات تركيبية صناعية مكان الجزء التالف أومصنع وراثيا وسليم 

 
 

 بالتوفيق مع أطيب الأمنيات 
 ن عبد الصبور  الدي جأ.د/محمد سرا                                                                             


